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15. Natiirlicher Logarithmus 1+41+2+2+43+1=10 Punkte

Der natiirliche Logarithmus In : R™ — R ist per definitionem die Umkehrfunktion der Exponential-
funktion exp : R — R, z +— €*.

a) Skizzieren Sie die Graphen der Funktionen exp und In.

b) Zeigen Sie, dass Inab =1Ina + Inbund In§ =1Ina — Inb.

c) Zeigen Sie, dass (Inz) = 1.

d) Sei v € RT. Zeigen Sie, dass (z*) = va¥~ L.

e) Zeigen Sie, dass (fiir |z] < 1)

f) Entscheiden Sie, ob die Reihe 1+ 5 + 2 + 1 + 1 + ... divergiert oder nicht. [Tip: e)!]
16. Taylor-Entwicklung 14247 =10 Punkte

a) Wie lauten die Potenzreihendarstellungen von exp, sin und cos?

b) Zeichnen Sie die Graphen von sinz, z, x — %3 und x — ””—63 + %50 in ein Diagramm mit Werten
von x zwischen —2 und 2.
c) Entwickeln Sie folgende Funktionen um z = 0 bis einschlieRlich dritter Ordnung:

1 1
) 1 —"_ :I/‘,
I+ 1+x

, tan x, arcsin x .

17. Zylindrisches Koordinatensystem 3-+2+3=8 Punkte

a) Zeigen Sie, dass die Vektoren €y €0, €, der lokalen ONB im zylindrischen Koordinatensystem

tatsachlich normiert und paarweise orthogonal sind.
b) Berechnen und skizzieren Sie die lokale ONB an den Punkten P; und P> mit zylindrischen
Koordinaten (r; = 1,91 = 0,21 = 1/2) bzw. (rp = 1/2, ¢ = 1/2, 29 = 0).



c) Skizzieren und parametrisieren Sie den Weg von P; nach P;, den Sie erhalten, wenn Sie jede
Koordinate sukzessive anpassen, also zunachst  von 1 auf den Wert fiir 1/2 variieren, dann
@ von 0 auf 7/2 und schlieBlich z von 1/2 auf 0. Skizzieren und erklaren Sie auch, wie sich
das Dreibein entlang dieses Wegs verdndert.

18. Zeichnerische Ableitung 2+3=>5 Punkte

Das unten dargestellte Diagramm zeigt den Graphen der Funktion f.
a) Skizzieren Sie den Graphen der Ableitung von f.

b) Skizzieren Sie nun den Graphen einer Funktion F', deren Ableitung die Funktion f sein
konnte.

19. Ableitung 3+4=7 Punkte

Berechnen Sie jeweils die erste Ableitung folgender Funktionen:

Vi, cos((1 — z)(1 4 z))sin(z? — 1),
2In(v/x — 2) 6_2363/4 . e6$3/4
(x—2)% '

Hierbei ist es natiirlich hilfreich, die Ausdriicke vor dem Ableiten soweit wie méglich zu vereinfachen.



